

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félvre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palé/a, földszint az udvarban.

Nem megy a koalíció.

Tessék várni egy kicsit.

Andrássy Gyula husvét-i cikke, melyben a választói reformok minél előbb való megvalósítása mellett tört lándzsát, újból felvetette azt a kérdést, hogy mi dolga van még a koalíciónak. Nagy tekintélyű politikuskok több ízben megírták és megmondották, hogy a választói reform megvalósítása után a koalíció végképpen befejezi feladatát.

A függetlenségi párt egy nagy csoportja azonban másképpen gondolkodik. Ennek véleményét tolmácsolja ma a párt hivatalos lapja, mely többek között így ír:

— Nevetséges folyton azon lovalgolni, hogy a koalíció bevégezte hivatását, csinálja meg a választási reformot s adja át a helyét az új parlamentnek. A koalíció még a legfontosabb feladatát nem fejezte be; azt, amivel a népek tartozik, a gazdasági helyzet javítását, az égető bajok orvoslását. És hiába küldenek már eifelre összeverődött gyülelész elemek, nem is mehet el addig, míg ezeket a feladatait is be nem végzi. Persze, jobban esnek ennek a zavaros kompániának, ha a koalíció majd kvótaemeléssel, a közös költségek megszavazásával s egy pár fizetésemeléssel állana csak a nép elé, de ezt az örömt

nem igen fogja nekik a koalíció megszerzeni. Mindazokat a javaslatokat, amelyeket már benyújtott a kormány, mint az adóreformot, a polgári perrendtartást, az uzoratórvényt stb., el kell intézni s meg kell alkotni a legszükségesebb, még el nem készült törvényeket, mint az ipartörvényt, a börtömvényt, a parcellázási törvényt, a börze reformját, sajtótörvényt st.

POLITIKAI HIREK.

A katonatiszti fizetések emelésének kérdése. Híre jár, hogy Wekerle miniszterelnök a legközelebbi napokban — talán már holnap — Bécsbe utazik, a hol a delegáció munkalatainak előkészítése céljából közös miniszteri tanácskozás lesz. A politikai helyzetet még mindig a katonatiszti fizetések emelésének kérdése uralja. A helyzet ennek következtében még mindig kritikus, habár nem olyan mértékben, mint azt a bécsi lapok feltüntetni szeretik. Ugy hallatszik, hogy a nehézségeken egyelőre úgy akarnak átesni, hogy a delegációk egybehívása öszre halasztassák.

A képviselőház munkarendje. A képviselőház e hónap 29-én tartja legközelebbi ülését, amelyen fel fogják olvasni a harmadik ülészakot megnyitó királyi kéziratot. Ezután megválasztják az alelnököket, a háznyagot és a jegyzőket. A koalíció jelöltjei az alelnöki állásokra ismét Návay és Rakovszky, míg a háznyagyi tisztségre Leszky van kandidálva. A jegyzők státusában jelentékeny változás fog beállni, a

mennyiben az egyes pártok minden ülészakban másokat szoktak jelölni. A Ház megalakulása után megkezdik az 1908. évi költségvetés tárgyalását. Politikai körökben biztosra veszik, hogy a belügyi költségvetés tárgyalása alkalmával Andrássy Gyula gróf előterjeszti az általános választói jogról szóló törvényjavaslatot. Minthogy a kormány május havában okvetlenül végezni akar a költségvetéssel, a Ház ülései — amint ezt már Justh elnök is kijelentette — naponként nyolc órán át fognak tartani és pedig délelőtt 10 órától 2 óráig, délután pedig 4 órától 8 óráig.

A Debreceni Székely Társaság működése.

A társaság sikerei

A Debreceni Székely-Társaság husvét-hétfő napján délelőtt tartotta meg az évi közgyűlését megelőző választmányi ülést, a melyen a választmányi tagok közül 10-en vettek részt, a mi már maga is mutatja, hogy a társaság ügyei iránt mind többen kezdenek érdeklődni. Az ülésen Lestyán Adorján kir. tanácsos elnököt, az előadói tisztelet pedig a társaság agilis ügyvezető alelnöke, Székely Ferenoz felügyelő töltötte be, aki több fontosabb, a társaság keblü ügyeire vonatkozó előterjesztéseket tett, melyekért a választmány jegyzőkönyvileg köszönetét fejezte ki. Közöljük az érdekesebbeket.

Jelenleg 35 székely fiu van a társaság gondozása alatt. Mind iparosok. Valamennyit a társaság iskoláztatja, legnagyobb részét

LEGJOBB SZABÁSÚ FÉRFI INGEK FEKETÉNÉL

Polgár Sándor bucsuja.

— A mi régen volt. —

Polgár Sándor, szintársulatunk kiváló tagja és rendezője a ma esti színházi előadáson bucsuzik a debreceni közönségtől.

Ebből az alkalomból Polgár Sándor beszélt el a bohém-asztalnál, hogy milyen volt az ő első színészi bucsuja.

Még a 80-as évek elején történt. Fiatal színész koromban Homokai László társulatánál voltam szerződve általános rendezőnek. A társulat „Proporciós” volt, ami azt jelentette, hogy az igazgató nem kötött a taggal fix fizetésre szerződést, hanem ha volt jövedelem, akkor a fél hónap végén az összes jövedelemnek egy bizonyos hányadát kapták a tagok, a többi az igazgatónak maradt jogdíj, ruha- és diszlettár felszerelésre.

Csupán én voltam az szerencsés ember, aki, mint általános rendező, naponként egy forintot kaptam külön díjat. A szerződésnek azonban volt egy pontja, mely szerint az igazgató, ha egyik városból a másikba utazott, „jövedelmetlenség” esetén tartozott a színésznek koszt-, lakás- és mosás-kiadását fizetni, ami azután a színészeknek előlegként szerepelt. Persze jövedelem soha sem volt, mert ami bejött, azt mindenkor úgy el tudták számolni költségekre s egyéb tartozások fizetésére, hogy a tagok soha sem követelhetek, de mindig tartoztak az igazgatóknak.

Igy jártam én is. Két hónapig voltam tagja e díszes társulatnak, amidőn arra ébredtem, hogy én tartozom az igazgatónak 200 forinttal, anélkül, hogy egy krajcár gázsit kaptam volna. A helyzet ilyen formán tarthatlan volt és kijelentettem, hogy elhagyom őket.

Sajnálattal vették tudomásul — mert megszűnt a szinpad elegancia. Az én ruhámban játszott csaknem az egész társulat. Arra kértek csupán, hogy egy bucsu előadásra maradjak még ott. Ezt nem tagadhattam meg.

— Mi legyen ez az előadás?
A „Nagyapó” — volt a válasz.
A Nagyapó akkoriban úgy szerepelt, mint az első magyar operette.

— Hogy lehet a Nagyapót zenekar nélkül előadni? kérdeztem.

Az igazgató röviden csak annyit mondott: Az nem baj; van itt jó cigány zenekar, az olyan szépen be fogja tanulni és eljátszani, mint a legügyelmesebb színházi zenekar, csak maga Polgár, a kitűnő kottafaló, tanítsa be.

A társulat érdekében vállalkoztam erre is. Betanítottam a cigányokat a Nagyapó összes énekeire és ők szépen el is kísérték a nótákat. Ez előadás az én bucsu felléptemet hirdette. Más nap el akartam utazni, amikor korán reggel beállítottak hozzám a cigányok és a Nagyapó sikere után arra kértek, hogy maradjak közöttük karmesternek. Az ajánlat fényes volt, de nem vállalhattam el, hanem betanítottam nekik egy indulót, az akkor divatos Török Sofia marsot. Másnap elutaztam a városból.

Multak az évek és így 15 év múlva Szegeden voltam Somogyi Károly szinigazgatónál. Egyszerre beállított egy színész. Bemutatja magát. Réthy László szinigazgató Magyar-Kanizsán és arra kér, hogy segítsen ki a bajból, menjek hozzá 2-3 előadásra vendégnek. Készséggel vállalkoztam rá. Persze az okozott most legfőbb

Vigyázz. Kékre festett kirakat május 1-én végleg feloszlik!

A volt Löwy F. féle üzletemet miután május 1-én az n a helyen végleg feloszlatom, az ottan raktáron levő rőfös és rövid-árúkat **olcsó árban** ajánlom megvételre

Molnar V. J. és Tsa
nök üzlete
Vigyázz! Kékre festet kirakat.

ruhása is. Egy év leforgása alatt 16 székely tanoncot szabadított fel, akik majdnem kivétel nélkül az ipariskolának legszorgalmasabb s legképzettebb növendékei voltak. Ujabbán már gyéribben küldenek Debrecenbe székely fiukat, amennyiben lehetőleg az erdélyrészi városokban helyezik el őket.

A társaság képviseltette magát a múlt nyáron Szamosújvárott tartott székely kongresszuson és a múlt ősszel Aradon tartott székely generalis gyűlésen, ahol a székely kérdés minden ágát-bogát feszegették. Segítségére volt a társaságnak is. Az Aradi Székely Otthonnak 65 korona 50 fillért, a bukaresti magyar társaságnak zászló beszerzés céljára 46 koronát, a beszercei Székely Társaságnak egy kiadandó műre 65 koronát gyűjtött.

A társaság kézzel fogható sikerei és eredményeinek már is mutatkozik a hatása. Ez évben a kereskedelmi miniszter 600, a marosvásárhelyi keresk. és iparkamara 200 korona segélyben részesítette, pénzintézeteink s egyesek pedig a következő adományokkal támogatták: Debr. első takarékpénztár 100, Ált. takarékpénztár 10, Takarékpénztár 20, Közgazdasági bank 20, Polgári Iskolák 25, István gőzmalom 20, Lestyán Adorján 10 korona.

A fényesen sikerült székely-est 250 koronát jövedelmezett. Évi közgyűlését a társaság május hó 3-án tartja.

Debrecen város vagyona.

Nő az adóssága is.

Az 1907. évi mérleg.

Debrecen városa követi a modern városokat. Az adóssága ugyanis nő és természetes következménye ismét a pótdadó növekedése lesz.

Ma már nehéz beszéd volna a pótdadó eltörléséről beszélni, de arra feltétlenül szükség van, hogy a pótdadót korlátozza az okos városszervezés, nehogy a költségvetési esztendőnk mostohasága aránytalanul felszökthetesse, aminek elviselése aztán nagyon nehéz.

Ha például a polgárság tudja, hogy éveken keresztül állandóan 40% pótdadót kell fizetnie, úgy rendezzi be háztartását, hogy a ter-

gondot, hogy milyen darabban játszom? Nekem alkalmazkodnom kellett az ő műsorához. Az első felépésem a „Nagyapó”-ban lesz — mondá az igazgató.

— Van zenekar? — kérdeztem én.

— Van!

— Akkor jó, mondám.

Mikor a próbát megkezdtem, látom, hogy a zenekart az ottani cigány zenekar képviseli. Amint elkezdtem énekelni, a cigányok összesugtak, beszéltek előttem érthetetlen nyelven, vigyorogtak reám, de nem értettem semmit. Bosszankodtam az eset felett.

Az előadásnak vége volt. Előadás után rögtönzött bankettet csaptak a tiszteletemre. Egyszerre csak a hátam megett termelt a cigánybanda és rá kezd a 15 év előtt betanított „Sofia indulót”. A mikor hátra fordulok, megköszönni a cigányoknak a szép zenét, egyszerre nekem rohan valamennyi és tiltakoznak az én köszönésem ellen, hanem ők ezzel akarják kimutatni, hogy megösmertek. Ez volt életem egyik legkedvesebb epizódja.

het elviselhesse, mert az a leghelytelenebb valami, hogy a pótdadó évről-évre ingadozzon és akármikor is előállhasson az eshetősége annak, hogy az évi zárószámadás deficitel záruljon.

Nemcsak ingatlanok vásárlásával, hanem tőkegyűjtéssel kell megteremtteni az alapját a város további fejlődésének és haladásának, mert a közterhek sohasem fognak többé kevesbedni, hanem inkább emelkedni.

Az 1907. évi vagyoneleltár szerint Debrecen város összes vagyona 61.579.848 korona 9 fillér, az adóssága pedig 13.987.357 korona 74 fillér, a város tiszta vagyona tehát 47.592.480 korona 35 fillér.

Ezek a számok azonban ne ejtsenek tévedésbe senkit. A város 61 milliónyi vagyona, ha átlagosan csak 2 százalékot jövedelmezne, jó volna; de ennek a vagyonnak negyedrésze nem jövedelmez, míg a 14 milliónyi adósság után a város 5 százaléknál többet fizet 50 esztendőn keresztül. Az adósságon szerzett vagyon pedig (kaszárnyák, középületek, stb.) 50 évi annuitás után elavul, úgy, hogy akkor lomtári érték gyanánt fog visszazárlani a város tulajdonába.

Ezért a vagyoneleltár a világért se hitesse el velünk, hogy Debrecen nagyon gazdag város. A világért sem az.

VÁRMEGYE.

Dr. Justh János országgyűl. képviselő beszámolója. Hajdusoboszlón dr. Justh János országgyűlési képviselő május hó 17-én tartja beszámolóját, a midőn is kíséretében Budapestől több képviselő jelenik meg. A város erdejében a mulatóhely céljára szánt alkalmas helyen ez alkalomból közös ebéd lesz, amelyen Kovács Gyula alispán, a hajdúvármegyei 48-as függetlenségi Kossuth párt oszlopos tagjai, a hajdusoboszlói összes intelligencia és gazdaközönség részt vesznek. Hajdusoboszló városának valóságos ünnepe lesz ez, amely iránt a város lakossága már most a legnagyobb érdeklődést tanúsítja.

Villanyvilágítás Kaban. A közeli Kaba község községi képviselete legutóbb tartott gyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy az összes utcákat beton-járdákkal fogja ellátni. Erre pályázatot hirdetett, melyet Schweibert Izidor mezőturi vállalkozó nyert el. A járda százötvenezer koronába fog kerülni. Ugyanekkor elhatározták, hogy a községet villamos világítással látják el, melyet még a nyár folyamán meg fognak valósítani. Kaba ezzel az összes hajdu városokat megelőzi.

A hajdusoboszlói új városi szabályrendelet. Az új módosított szervezési és ügykezelési városi szabályrendeletet a képviselőtestület 3 heti folytonos, hetenként kötszer tartott közgyűlések után megalkotta, a melynél a munkamegtakarító centralisatio keresztülviteleként a központi pénztár és központi iroda vannak behozva. Együttal

fizetésemelés is történt, ha ugyan annak lehet minősíteni, hogy mintegy 3000 koronányi összeg 20 tisztviselő javadalmazására lett fordítva, beleszámítva ebbe egyes újabban létesített állást is. Jellemző, hogy a javadalmazás-nagyobbitásban legnagyobb részben csak a kvalifikációval nem bíró tisztviselők részesülnek, így a képzettség ez alkalommal meglehetősen mostoha bánásmódban részesült. Egy másik s talán még nagyobb hiánya a szabályrendeletnek, hogy egyes tisztviselőkre elviselhetlen terhet ró — kellő honoratio nélkül. A szabályrendeletet többen megfellebbezték. A gyakorlati élet bizonyára meg fogja mutatni, hogy olyan új szabályrendeletet alkottak, a mely ismételt újításra vár.

Öngyilkosság a testvér előtt.

Felakasztotta magát.

Gyermekes dacból, könnyelműen eldobta magát az életet Kati Márton hajduböszörményi lakos földmives 16 éves fia: Márton. Az akaratos, dacos gyermeket édes apja megfenyítette. Hogy megverték és hogy megbosszulja magát, érlelték meg benne az öngyilkosságot, melyet végre is hajtott. Az ünnep első napján felakasztotta magát.

A dacos és akaratos természetű gyermek sok gondot okozott szüleinek.

Édes apja vasárnap megleckéztette. A fiu haragjában elhagyta szülei lakását, a hová elhatározta, hogy többé nem fog visszatérni. Kiment a szántóföldre s ott a répaverem mestergerendájára felakasztotta magát. Kis testvére, aki utána ment, sirva tért vissza, remegve beszélte el, hogy a répaveremben mit csinált bátyja.

A szülők rémülve siettek oda, de már későn érkeztek. A gyermek meghalt. Tegnap temették el nagy részvét mellett.

VÁROSHÁZA.

Tanácsülés. A városi tanács rendes hétfői ülése elmaradt az ünnep miatt és azt tegnap sem tartották meg. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Olcsóbb a villamos világítás. A nagyerdei fürdő világítása ügyében Vecsey Imre főjegyző előterjesztést tett a gáz bevezetése iránt. Debreceni Jenő gázgyári igazgató előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a fürdőt ne gázzal, hanem villammal világítsa. A régi gázvezeték ugyanis berozsdásodott és elromlott teljesen, mert nem használták, azért teljesen új vezetékre volna szükség, ami 1600 koronába kerülne, de még akkor sem felelne meg, mert a gőz és pára elhomályosítja a lángot. Sokkal célszerűbb is, de olcsóbb is a villamvilágítás, amelynek bevezetése 1297 koronába kerül. A tanács holnapi ülésén fog dönteni.

Tanyai iskolák átadása. A tanyai iskolák átadása most van folyamatban; tegnap délelőtt a nagyecseri, délután a halápi, ma pedig a két ohati iskolát fogják átadni az államnak. Az átadásnál a város részéről Oláh Károly tanácsnok és Aczél Géza főmérnök, az állam részéről Csánky Viktor tanfelügyelő volt jelen.

Női-, férfi- s gyermek cipőkben a legszebb tavaszi
ujdonságok nagy választékban megérkeztek

Glück Ede

legnagyobb cipőáruházába
Debrecen Kossuth és Plac-
utca sarkán,
a Kistemplommal szembe

Utóállítás és felülvizsgálat. A egyes katonai felülvizsgálat április 29-én lesz, az utóállítások pedig május 5, 7 és 12-én. Utóállításra kerülnek 5-én a szoboszlói városi és járási, Bihar megyéből a derecskei, érmihályfalvai és székelyhídi járásokból, 7-én a hajduböszörményi városi és járási, a hajdúnánási városi és Hajdu vármegye központi járásbeli, 12-én pedig a debreceni városi hadkötelesek, azonkívül mindazok, a kiket elővezethetnek.

Nyolcvan pályázó. A villamos-telep főgépész állására hirdett pályázat lejárt. Az állásra 80 pályázó adta be kérvényét. A világitási vállalat még e hónapban fog dönteni a pályázatok felett.

Az anya büne.

Elemésztette gyermekét.

Az esküdtek felmentették.

Elemésztette a gyermekét. Ezen bűnéért ült tegnap a vádlottak padján *Katona Eszter*, 19 éves cselédleány. Szándékos emberölés bűnével vádolta a törvény, mert elpusztította a csecsemőjét.

Az esküdtriboróság a következőképp alakult meg: elnök volt dr. Szűts Miklós; szavazó bírák: dr. Oláh Miklós és Bernáth Kálmán, jegyző Rózsa Lőrinc, ügyész dr. Gáthy Bálint, védő dr. Takács Ferenc; rendes esküdtek: ifj. Bányai István, Pap Péter, Ókrós István, Püspöky Lajos, Retezár Kristóf, Simonffy Antal, V. Szabó Zsigmond, Szász Lajos, Székely Imre, Takács Ferenc, Ujfalussy Menyhért és Veress István; pótesküdték: Ippen I. József és Tarbay József.

Legelőször a vádlott lányt hallgatták ki. Keserves sírás közt vallotta meg, hogy a múlt év október 28-án a debreceni bábaképző intézetben leánygyermekét szült, akit Borbála névre kereszteltek. November 15-én egészségesen bocsájtották ki az intézetből csecsemőjével együtt. Egyenesen a régi szállására ment, Ungvári György tanyájára, ahol már két éve lakott.

Utközben a gyermek sirt és ekkor eszébe jutott a szerencsétlen lányanyának minden nyomorúsága. Az uton nem találkozott senkivel. Ez fölbátorította arra, hogy agyában kevergő bűnös szándékát végrehajtsa. A 22 napos csecsemőt levetkeztette mezitelenre, azután belefektette a meleg esőpáncsot a hideg árokba, betemette falevéllal és vagy három ujnyi homokot kapart a tiz körmével.

— Hát a gyermek hol van, Eszti? — kérdezte a gazdája.

— Meghalt három napja már a kórházban — mondta a leány, amiben gazdája is megnyugodott.

De nem hiába mondja a közmondás, hogy az igazságot még a tyúk is kikaparja, így történt most is. A kicsike hulláját Kiss István nevű tanyai ember megtalálta, jelentést tett róla és másnap már letartóztatták a bűnös anyát, aki töredelmesen vallott, csupán azt hozta fel mentésére, hogy nem volt az eszénél, mikor bűnét elkövette.

Az esküdtek elé a vád- és védőbeszéd meghallgatása után két kérdést intézett a bíróság: bűnös-e Katona Eszter a gyermekölés bűntettében és eszméletén kívül volt-e, mikor gyermekét elpusztította? Az esküdtek mindkét kérdésre igennel feleltek, mire a törvényt alkalmazó bíróság felmentette és nyomban szabadlábra is helyezte.

Meglőtt gazda.

Vér a juhok miatt.

A husvéti ünnepeken a kisszepezi tanyákon a csőszház előtt véres jelenet játszódott le. Egy 13 éves gyermek, a csősz fia fegyvert fogott az egyik bérlőre és rálőtt. Szerencsére célt tévesztett. A golyó így is a bérlő lábát találta és erős sérülést ejtett rajta. A nagy beteg embert felesége szekeren hozta be Debrecenbe s a kórházban helyezte el.

A végzetes esemény ünnep másod napján történt. *Bujdosó János* bérlő a reggeli órákban arról értesült, hogy a mezőn legelésző juhait a csősz, mert azok a tilosban jártak, behajtotta és óljába zárta. A csősz eljárása dühbe hozta s elhatározta, hogy juhaiért érte megy s ha kell, azokat erőszakkal is haza hajtja.

Mikor *Bujdosó* odaért, a csősz nem volt otthon, hanem csak 13 éves kis fia. *Bujdosó* ettől követelte, hogy elfogott nyáját azonnal bocsássa szabadon. A gyermek megtagadta, mert az édes apja a kiadását megtiltotta. Az ól felé menő *Bujdosó* utját állotta, de ez félrelökte s felnyitotta az ajtót.

A kis fiu ezt látva, beszaladt a házba, leakasztotta édes apjának a falon függő fegyverét. Az ablakon keresztül célba vette *Bujdosó*t. A fegyver eldőrdült és *Bujdosó* golyótól találva összeesett. A golyó bal felső lábának vastag husába hatolt s azt teljesen keresztül furta.

A súlyosan sérült ember nagy nehezen vándorolt haza lakására, ahol felesége vette ápolás alá. Utóbb szekeren behozta Debrecenbe. Állapota válságos, orvosai attól tartanak, hogy a golyó ruhafoszla nyokat is vitt be a sebbe, mely esetben sérülése végzetessé válhat.

Bujdosó János felesége jelentést tett a csendőrségnél, mely a nyomozást megindította.

SZÍNHÁZ

A mai előadás.

Polgár Sándor jutalmára.

Évekkel ezelőtt még általánosan divott színházainknál a jutalomjáték. A közönség kedvenceit ezeken halmozta el virágjával, elismerésével és ajándékaival.

Ez a szokás megszűnt s ma már a közönség választja meg alkalmait arra, hogy kedvenceit különösebben kitüntesse.

Igy van most színtársulatunk ked-

velt tagja és rendezőjével, *Polgár Sándorral* is. Azzal a kis különbséggel, hogy hét évi lankadhatlan munkásságáért, lelkiismeretes buzgóságáért maga *Zilahy* színgazgató is ki akarja tüntetni. Ezért aztán a mai színházi estét felajánlotta jutalma, elismerése és hálája jeléül *Polgár Sándornak*.

A közönség pedig, amely sokat mulatott a *Polgár* játékán, kitünő alakításán s élvezte az általa gonczozottan berendezett előadásokat, ezt az alkalmat választotta, hogy *Polgárral* szemben ajándékai és tapsaival rója le az elismerés adóját.

A drótosztót mai előadása tehát a *Polgár Sándor* jutalomjátéka lesz, amelyen meleg ovációkban készülnek részvenni a társulattól néhány hét mulva távozó jeles színészt és rendezőt.

A pót szezon. Váragszárnapja, a színészek új éve után néhány hétig marad városunkban a színtársulat, a míg az ugynevezett pót szezon lezajlik. Ezt az időszakot, ha a tagok sorában nincs nagyobb változás, vendégszereplésekkel, máskülönben az új tagok bemutatkozásával szokták érdekessé tenni. *Zilahy* társulatától ez idén sok erő távozott, mégis kevesebb jött helyette. A bemutatkozások érdekessége tehát hamarosan letűnt. Az ünnepek alatt eléggé számottevő szerepekben már megismerte közönségünk az új tagokat. Bárha az egyes szerepkörök betöltését illetőleg a vélemények tökéletesen még nem is alakultak ki, abban mérvadó körökben már is meg egyeznek, hogy a színészi erőt illetőleg a fokmérő esést mutat. A pót szezon hátralévő időszaka azonban kifűrmálja a véleményeket.

Az új szubrett. *Zilahy Gyula* színtársulatához szubrett énekesnőnek *Rózsa Lili* október elsejével lép a társulat kötelékébe.

A drótosztót. A színházi iroda jelenteti: Hosszas pihentetés után ma ismét gyönyörködni fog a közönség *Lehár* egyik legszebb zenei alkotásában. Az operette összes ének részeit, minden kihagyás nélkül fogja ma élvezni a közönség. Az előadók közül különösen *Zilahyénak* vannak szép énekszámjai, melyeket az ő kiváló énekművészete teljesen érvényre juttat. Hálás szerepe van *Zsigmond* *Anna* és *Gerő Idának*, a férfiak közül *Horváth* és *Torma* énekelnek egy hatalmas duettet, amelyet eddig nem adtak elő. Kitünő szerepe van *Ligetinek*, *Günter* bádogos és *Polgárnak*, *Pfefferkorn* hagymakereskedő, kit a mai előadás keretében fog ünnepelni a közönség, mielőtt eltávozik a társulattól.

Gerő Ida bemutatkozása. A színházi iroda jelenteti: *Gerő Ida*, a társulat ujonnan szerződött komikája tulajdonképpen csütörtökön, folyó hó 23-án fog hivatalosan bemutatkozni a debreceni közönségnek, a mikor az „*Alfonz ur*” vigjátékban, egyéniségének megfelelő szerepben fog fellépni. A kitünő vigjáték, mely a budapesti nemzeti színház kedvelt műsordarabja, nálunk kiválóan elsőrendű szereposztásban fog színrekerülni.

A Napraforgó falusi vigjátékából — mint a színházi iroda jelentése szól — naponta folynak a próbák; a szereplők nagy gondal készülnek az újdonságra, melynek előadásán a szerző is jelen lesz.

Szén csépléshez és putnoki, sajszentpéteri, sajkazai legolcsóbban és a legpontosabban szállít gőzekeszántáshoz disznóshorváthi — **Tatai bri-** **Hevesi Gyula** Debrecen. ket, mely pótolja a porosz szenet

A Ganz-féle Villamossági R. T. építészvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világitási- és legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Telefon szám 568 Világitótetek, csillárok és szerelvények dus raktára. Telefon szám 568

Jézus születése, élete és halála című oberammergaui híres passió játék után készült eredeti főlvételt, hatalmas bibliai drámát mutatják be, kizárólag ma és holnap az esti 6- és 8 óras előadásokon. A 7 és 9 óras előadásokon pompás, tanulságos és ismeretterjesztő ujdonságokból álló műsor kerül bemutatásra. Az új műsor kiváló képekből van összeállítva, melyek mindenike kellemesen szórakoztató.

Mi lesz ma az Urannában? Délután 4-5-ig és 5-6-ig félhelyű, nagyszabású gyermek-előadások. Bemutatásra kerül a gyermekvilág nagy öröme *Hüvelyk Matyi*, nagy gyermekmese; *Hamupipóka*, gyönyörű gyermek-mese; *A carabossai boszorkány*, gyönyörűen színezett, nagy látványos mese. Azonkívül kítűnő, új képek. A mai gyermek-előadásokra különösen felhívjuk a n. é. közönség és szülők figyelmét. Este 6-7-ig rendes helyárrakkal, a n. é. közönség óhajára *Jézus születése, élete és halála*, oberammergaui híres passió játék után készült eredeti főlvételt. Hatalmas bibliai dráma, 50 gyönyörűen színezett jelenetben, orgonakísérettel és főlvasással. Este 7-8-ig, rendes helyárrakkal a következő kítűnő új műsor. 1. Zambeziól Középfrikáig. (Tanulságos). — 2. A pezsgő. (Bohózat.) — 3. Téli sportok Oberhoffban. (Sport.) — 4. A szakácsné álma. (Bohózat.) — 5. Dráma egy téli éjszakán. (Szenzáció.) — 6. Diszszemle az orosz cár előtt. (Látványos.) — 7. Az első szobor. (Bohózat.) Műsorváltás fenntartva. 8-9-ig Jézus születése, élete és halála. 9-10-ig az új műsor. A mai előadásokra felhívják a n. é. közönség figyelmét.

Tragédia idegenben.

Két kőmives halála.

Debreceni emberek katasztrófája.

Messze idegenből, a távol eső Beregszászból két debreceni ember szomorú haláláról hozott hírt a táviró. Lehoczky Lajos és Nagy Ferenc debreceni kőmives munkások a város alatt folyó Bereg patakban lették halálukat.

A két debreceni kőmivesegéd az itt dúló bérharc miatt ment el Beregszászra. Mindketten nős, családos emberek, akiket a munkabeszüntetés nagyon súlyosan érintett. Sztrájktrórk nem akartak lenni, inkább elmentek a távol eső Beregszászba s munkába állottak, hogy családjuk részére a szükséges minden napi kenyeret megszerzhessék.

Az ünnepek alatt ott is szünetelt a munka s ők, hogy valamivel eltöltsék az időt, kimentek a város alá, hol a Bereg patak folyik. Csónokba ültek s vigan eveztek, nem is sejtve a veszélyt, mely őket oly közlelől fenyegette. Az esőzésektől megdagadt patak vize sebesen hőmpölygött s rohanó árját az egymást sűrűn követő örvények veszedelmesebbé tették.

A két debreceni kőmives is csakhamar meggyőződött róla, hogy veszedelemben forognak s már megbánták tettüket. Az árral, mely elsodorta csónakjukat, megküzdeni nem tudtak. A sebes víz urrá lett

felettük s ők tehetetlenül nézték, miként ragadja magával csónakjukat és sodorja bele az örvénybe. A csónak felfordult és ők az örvényben lették halálukat.

Hullájukat az ottani rendőrség emelte ki a vízből és családjukat táviratban értesítette a katasztrófáról.

UJDONSÁGOK

* **A londoni magyar kiállítás ismeretése.** Mint már megírtuk, dr. Molnár Ákos orsz. képviselő f. hó 25-én, szombaton d. u. 5 órakor a kereskedelmi és iparkamara termében előadást tart a londoni magyar kiállítás iránt érdeklődők számára. A kamara meghívókat és jegyeket küldött ez alkalomra szét; ha valaki, a ki még nem kapott volna s arra igényt tart, jegyet a kamara hivatala készségesen ad.

* **A kamara vendége.** Keller Gyula miniszteri megbízott, a földművelési miniszter házi ipar fejlesztési szakreferense látogatta meg tegnap a kamarát, kifejezést adva ez uton is a miniszterium elismerésének azon eredményes tevékenység felett, melyet a kamara a házi ipari tanítás vezetése körül kifejt s melynek anyagi megtámasztására ez évben is 12.000 koronát bocsajtott a miniszter a kamara rendelkezésére. A miniszteri megbízott délelben Szávay titkárral a nyirábrányi háziipari téli tanfolyam évzáró kiállításának meg szemlélésére utaztak ki.

* **Kedélyes délután.** Fényesen sikerült kedélyes délutánt rendezett a debreceni ifjuságból alakult vig társaság husvét másodnapján a Margit-fürdő disztermében. A természet zsufolóság megtöltő szízes közönség kítűnően mulatott a pompásan összeállított műsoron, melynek fénypontja volt Román Ilonka k. a., a színiakadémia jeles növendékének szereplése, ki ugy dalaival, mint humoros jeleneteivel óriási sikert ért el; ugyszintén nagy tetszést aratott Bányász Erzsike, ki a Nagymamát utánozta találoan s Heller Bertus Irénke szerepében nagyon kedves volt. A műsor lezajlása után tánc következett, mely a késő esti órákban ért véget. A tiszta jövedelmet a létesítendő gyermekóráhaz javára fordították.

* **Elmezavarban öngyilkos.** Idős, öreg ember vetett véget életének tegnap délelőtt 11 órakor. A széles körben ismert aggastyán az utóbbi időben betegeskedése miatt buskomor volt, de azért semmi oka nem volt rá, hogy önkézevel vessen véget életének. Minden jel arra vall, hogy pillanatnyi elmezavarban követte el tettét.

A család által kiadott gyászjelentés a következő: Mély fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk a felejtethetlen jó férjnek, apának, apósnak, nagyapának és rokonnak id. Csikes Ferencnek f. hó 21-én, délelőtt 11 órakor, életének 75-ik, boldog házasságának 42-ik évében történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 23-án, délután 5 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a Török Bálint-utca 2. számú háztól a Szent-Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 24-én, délelőtt 9 órakor fog az egek urának bemutatattani.

Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jóismerőseinket szomorodott szívvél meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békével! Bánatos neje: Idb özv. Csikes Ferencné sz. Neubauer Mária. Gyermekei: Ferenc nejevel Fülöp Juliánával, Ernő nejevel Mossmann Vilával, Erzsébet férjével Szabó Lajossal, Szidike férjével Szabó Lajossal. Unokák: Csikes Ernő, Elza, Paula, Ferike és Vilma. Szabó Lajos és Jenőke. Szabó Ferike, Pistike és Szidike. Prunyi Endréné sz. Rohodi Juliska. Rohodi Melánia, valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. tem. intézete rendezi.

* **A debreceni közös konyha** szövetkezet később közlendő helyen, f. évi ápril hó 30-án d. u. 5 órakor közgyűlést tart, melyre a tagok ez uton meghívotnak. Az elnökség. Tárgy: Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése. A szövetkezet további fentartása feletti határozat. Tisztikar választása.

* **Debreceni mentők Budapestén.** A debreceni mentőegyesület igazgatósága tegnap délután, 5 órakor ülést tartott Wessprémy Zoltán főispán elnöklété alatt. Elhatározták, hogy az egyesület részt vesz a budapesti mentőegyesület 20 éves jubileumán és magát három taggal képviselteti, az egyesület közgyűlését pedig május 24-ére tüzték ki. A fővárosi mentők jubiláris gyűlésén részt vesznek Wessprémy Zoltán elnök, dr. Derekassy István főorvos és Publig Ernő tűzoltóparancsnok.

* **Elhunyt rendőrtisztviselő.** A városi tisztviselők körében mély részvételt keltett Ács Nagy Ferenc rendőrfogalmazó váratlan halála. Már régebben betegeskedett és a közgyűlés 3 hónapra szabadságot. Májbaja azonban nem javult és az életerős férfit, aki még az ünnepek előtt is fentjárt, a sirba vitte. Halála nagy és előkelő családot döntött gyászba. Temetésén, mely tegnap délután 3 órakor volt, megjelent Wessprémy Zoltán főispán, Kovács József polgármester, a tanács tagjai, Végh Gyula főkapitány és az egész rendőrség. Megható gyászbeszédet mondott a koporsó felett K. Tóth Kálmán ref. lelkész. A koporsót két szakasz diszruhás hajdu és rendőr kísérte.

* **Orvos választás.** Látogatott ülése volt vasárnap a Bichur Cholim betegsegélyező egyesületnek. Az orvos választás ügye volt napirenden. A jelenlegi orvossal szemben huszonegy szótöbbséggel dr. Löwy Mór bőszőrményi orvost választották meg.

* **Milyen idő lesz?** Meteor írja: Április hónapnak még hátralevő csomópontjai 23., 28., 29. 30-ra esnek, ahol a 25-iki csapadékos, a 28-iki hűvös, esetleg hideg jellegű. Május hónapnak csomópontjai 3., 4., 7., 8., 16., 20., 23., 25., 30-ra esnek, amelyek közül legerősebb hatásuak a 7., 16., 20. és a 25-iki. A 7-iki hűvös, a 16-iki száraz meleg, a 20-iki csapadékos, a 25-iki hűvös, esetleg hideg jellegű. Május hónapja az eddigiektől eltérőleg inkább száraznak, mint nedvesnek ígérkezik, úgy, hogy ha sűrűbb napkitörések jönnének e hónapban elő, tul száraz lenne, így nem válna kedvezővé a terményekre nézve. Nyolcadikáig inkább csak szeles idő várható s ezután száraz meleg, mely időközbe esnek a fagyos szentek is, amelyek az idén jól fogják magukat viselni.

H R A B É C Z Y F E S T, M O S, T I S Z T I T
DEBRECEN, SZÉCHENYI-UTCZA 42.

* **Az ipartestület békéltető bizottsága** f. hó 22-én d. u. 4 órakor az ipartestület dísztermében ülést tart. — F. hó 24-én d. u. 8 órakor a kéményseprők az ipartestület dísztermében szakosztályi ülést tartanak.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó anyánk, hú testvér, sógorin és jó rokon néhai Gombos Mária öz. polgár János Lajosné asszonynak folyó hó 20-án esteli 8 órakor, életének 62-ik, bus özvegyiségének 24-ik évében rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Felejthetetlen halottunk földi részei folyó hó 22-én délután 3 órakor fognak Sestakerti majorban levő házunktól az ev. ref. egyház szertartása szerint a Nagytemplomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget spomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos gyermekei: János Lajos, János Kálmán, János Gyula és János Pál. Testvére: Öz. Medgyessy Károlyné. Sógora: Polgár Kovács István, valamint számos rokon nevében is. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla tem. intézete rendezzi.

* **Debreceni író sikere.** A nyiregyházi Bessenyei-kör pályázatát hirdetett egy fiatal leány halálára irandó elégiára. Mint a nyiregyházi lapokból értesülünk, a beérkezett 47 pályamunka között első helyen dícsérték meg Kuthy Sándornak, a fiatal debreceni poétának egy megható lyrai költeményét.

* **Ref. egyház Zomborban.** Bácsbodrog megye székhelyén, Zomborban félezernyi a ref. hívek száma, akik önálló egyházzá szeretnének alakulni abban az erősen nemzetiségi városban. A ref. hívek azonban rendkívül szegények és önerejükben nem tudnak templomot, paplakot és iskolát építeni. — Ezért országos gyűjtést indítottak. Kozma László dr., zombori ügyvéd aláírásával, a ki a zombori leány-egyház gondnoka, felhívást intézett Debrecen városához, hogy nemes törekvéseiben támogassa adományával a nemzetiségi vidéken alakuló ref. egyházat. A főszámvevő 25 koronát javasol adni, ez az összeg azonban nem méltó a kálvinista Rómához, a melynek Kossuth-szobrára még apró falvak is 10, 20 koronát adományoztak. Nem itt kell takarékoskodni.

* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Ertesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc u. izr. templomban az istentisztelet következő időben fog kezdődni: ma, szerdán d. e. 9 órakor, délután 4 és este 7 órakor, holnap, csütörtökön húsvét utolsó napján „Házkora“-val egybekötött „Haskomah“ reggel fél 7 órakor, a főistentisztelet d. e. 9 órakor a „Mazkir“ és az azt megelőző hitszónoklat d. e. fél 11 órakor. Kőznapon reggel 6 és este 7 órakor.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Fiam Zsuzsanna ref. 16 napos, Deli Sándor ref. 49 éves, Solyom Ilka r. kath. 58 éves, Nagy Lajos ref. 50 éves, Ács Nagy Ferenc ref. 63 éves, Kiss Erzsébet ref. 5 hónapos, öz. Menyhart Józsefné ref. 81 éves, Nagy Mihály r. kath. 8 hónapos, Balogh János ref. 60 éves, öz. Hentes Jánosné ref. 67 éves, Bugjó Róza ref. 20 napos, Varga István ref. 37 éves, öz. János Lajosné ref. 62 éves, Strausz János r. kath. 74 éves, Szakolczai Sándor ref. 2 éves, Horváth András ref. 18 éves, öz. Szabó Sándorné ref. 75 éves.

* **Duhaj legények.** Vasárnap este egy csapat legény felkavarta a Nyil-utcai lakosok békés osondjét. Széles jókedvükben azon kezdtek mulatságukat, hogy utját állották Ménes Imrének s úgy elverték, hogy azt a vér elöntötte. Azután rátörték Dalmadi Istvánra, ablakait beverték s mindenkit lelővéssel fenyegetve halálra rémítették az egész ház lakóit. Innen Békéssi Istvánné lakására mentek s hasonló módon jártak el. A osondjében felkavart utca végre is a rendőrök segítségével elfogta a rakoncátlanokot s a bűnügyi osztályra kísérték őket, ahol valamennyit lezárták.

* **Halálozás.** Strausz János f. hó 19-én, éjjeli 12 órakor, életének 75-ik, özvegyiségének 7-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. Tegnap délután temették el nagyrészvét mellett.

* **Gyermekgyilkosság gyanúja alatt.** A többszörös gyermekgyilkossággal vádolt napszámot, a kir. ügyészség tegnap szabadlábra helyezte. A súlyos vádak, melyek habár rövid időre is börtönbe juttatták, nem bizonyultak valóznak. Lelkiismeretlen, gonosz emberek rágalma volt csupán, amit egyes tulbuzgók készpénznek vettek. Feljelentést tettek az ügyészségen, melyről kiderült, hogy minden alapot nélkülöz. A boncolás eredménye behizonyította, hogy a feljelentés minden sora hazugság. A gyermekek elhalálozásában a külérőszak nem fordult elő, azok valamennyien természetes halállal multak ki. Az ügyészség ennek következtében az ártatlanul meghurcolt embert szabadon eresztette.

* **Vakmerő betörés.** Az elmúlt éjjel Diószegi Jánosné Kétmalom-utca 14. szám alatti lakásán ismeretlen tettes a kamarába betört és azt kifosztotta. A tettes előzőleg belopózott az istállóba s egy vasvilla segítségével kibontotta a kamara vályog-falát. A tárt résen keresztül mindent kihordott a kamarából.

* **Pliissirozást és gombkészítést elvállal** saját gépein Kontsek Kornél, női divat áruházában.

* **Virág és tájkép festő minta,** több ezer mintában, igen olcsó árban, esetleg kölcsön is kapható. Legjobb aranytollak, valódi angol és solingeni zsebkések nagy választékban Thaisz Arthur papir-nagykereskedésében, a Bika-szálloda mellett.

TÁVIRATOK

Merénylet egy köztársasági elnök ellen.

Newyork, ápril 21. A guetamalai konzul Guetamala fővárosból e hónap 20-iki kelettel a következő jelentést kapta: A midón Caprera köztársasági elnök belépett palotájába, többször egymásután robbanások történtek. A köztársasági elnök egyik ujját elvesztette. Az egész országban teljes nyugalom van.

Az olasz-török konfliktus.

Konstantinápoly, ápril 21. Az olasz-török konfliktus ma békés elintézését nyert. A porta megengedte, hogy Olaszország külön postát szervezzen aliatvalói számára.

Pavlovits Lyubo öngyilkos.

Törökbecse, április 21. Pavlovits Lyubomir dr. országgyűlési képviselő, aki pár év előtt azzal tette hírhedtté nevét, hogy a nagykiráldai vasuti állomáson az átutazó kisdiákok fülét megcibálta és őket megpofozta, mert a himnuszt énekeltek, ma agyonlőtte magát. Tettét anyagi zavarok miatt követte el. Felesége és három apró gyermeke nagy nyomorban maradt hátra.

Wekerle Bécsben.

Budapest, április 21. Wekerle Sándor miniszterelnök szombaton klopodiai birtokáról Dánosra utazott és az ünnepeket családjával körében töltötte. Wekerle szerdán Bécsbe utazik, hogy Aehrenthal kül- és Sebónaich közös hadügyminiszterrel tárgyaljon.

Agyonvert gazda.

Kaposvár, ápril 21. Weltenbach Antal hajmási gazda fiát a esendőrök malaelopás gyanúja miatt elfogták és a gálosfal órsre hurcolták, ahol meghalt. Az orvosi boncolás megállapította, hogy a szerencsétlen a szenvedett halalos ütéseket következtében halt meg. A vizsgálatot a gyanúsított esendőrök ellen megindították.

Földrengés.

Sopron, ápril 21. A rábaközi Acsalag községben húsvét hétfőjén déli 12 órakor erős földrengés volt, ami nagy rémületet keltett az egyszerű nép körében. A földrengés következtében a butorok elmozdultak helyükből, az ablakok betörték, többen elesetek. Emberéletben nem esett kár.

Aehrenthal és a nuncius.

Bécs, április 21. Aehrenthal külügyminiszter és Granito Belmonte pápai nuncius afférje még nem nyert elintézését. A nuncius junius havában hosszabb időre Rómába megy, ahol megkapja a bibornoki süveget; ugyanakkor döntenek a felett, hogy visszatér-e Bécsbe.

Nagy vasuti katasztrófa.

London, ápril 21. Melbourne (Viktoria állam, Ausztrália) mellett borzalmas vasuti katasztrófa történt. A gyorsvonat összeütközött nyílt pályán a személyvonattal. Negyven ember meghalt, ötven élevesélyesen megsebesült.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **A dánosi rablógyilkosság.** Az országsszerte nagy port vert dánosi rablógyilkosság tettesének bűnügyét a pestvidéki törvényszék esküdtbírósága ma kezdi tárgyalni. A nagy szabásu bűnper tárgyalása elé élénk érdeklődéssel néz a nagy közönség, és kíváncsian várja eredményét. Erre a tárgyalásra erősen megvasalva két börtönőr kíséretében tegnap este szállították el Rostás Sándor híres debreceni cigányt, aki állítólag részt vett volna a mérszárlásban. A tárgyalás ma délelőtt 9 órakor vesszi kezdetét.

Legjobb a Békési Róza Rózsa szinszappana

§ Az agyonlőtt házmester. Weber Artur orvosnövendéket, a ki Stadler Józsefet, a Mátyás-tér 14. sz. ház házmesterét vasárnap éjjel agyonlőtte, tegnap a rendőrségi kihallgatás után átkísérték a kir. ügyészség fogházába. Dr. Székely vizsgálóbíró tegnap és ma reggel folytatólagosan hallgatta ki Weber Arturt, a ki védekezésében elmondta, hogy a ház lakóinak valóságos réme volt a végleteik durva ember. Mikor a lépcsőházban inzultálta őtet, nem akart rálőni s csak meg akarta ijeszteni üldözőjét a szorongatott helyzetben. — A levegőbe lőtt és a golyó véletlenül Stadlert találta. A vizsgálóbíró elrendelte Weber előzetes letartóztatását, amely ellen dr. Gál Jenő védő felfolyamodással élt. Délután szabadlábrahelyezését rendelte el a bíróság.

Rabbi vizsállya hiveivel.

Predikáció csendőri fedezettel.

A varannói orthodox izraelita hitközség súlyos vádakat emelt rabbija, Wechsler Samuel ellen. A vádak megvizsgálására az orthodox izraelita országos iroda egy választott bíróságot küldött ki, mely három rabbiból és három világi emberből állott. Ez a bíróság a következő ítéletet hozta:

Wechsler rabbi, akinek ez év május 1-én el kell hagynia állását és Varannó községet, az orthodox hitközségtől heti 20 korona fizetést kap. Ezenkívül a hitközség a rabbi leánya részére 4000 korona hozományt deponál egy bankban. Mihelyt Wechsler rabbi más állást kap, a varannói hitközség a heti 20 korona fizetést beszünteti.

A rabbi az ítéletben nem nyugodott meg és felebbezett. Apponyi Albert gróf válas- és közoktatásügyi miniszter az ítélet megsemmisítette és más választott bíróság kiküldését rendelte el. A husvét első napján a hivatalába ismét visszahelyezett rabbi csendőrségi fedezet mellett tartotta predikációját a zsinagógában, mert a hivek között uralkodó izgalom miatt tüntetésektől, sőt kihágásoktól tartottak.

HIREK.

Főherceg mint feltaláló. Lipót Szalvátor főherceg ma szabadalmat kért egy „hajtószerkezetre motorkocsik számára“. A szabadalmazás iránti kérvényt már beadta a budapesti szabadalmi hivatalhoz.

Vonatösszeütközés. Melbourne-ből jelentik nekünk 20-iki kelettel: A Victoria államban levő Brabooke mellett két vonat össze ütközött, 27 ember meghalt, 40 megsebesült.

A szombathelyi tifuszi járvány. — Szombathelyről jelentik nekünk: Az itt felépett tifuszi járványról oly alaptalan és riasztó hírek kerültek forgalomba, hogy úgy a nagyközönség megnyugtására, valamint a lakosság anyagi érdekeinek további károsodására való tekintettel Szombathely város alispánja, Herbst Géza indítatva érezte magát a hivatalosan megállapított naponkénti új megbetegedések és az eddig lefolyt megbetegedések és halálesetek számát közzétenni. Az április 7-én jelentkezett tifuszi járványban április 18-áig 191 megbetegedés és 5 haláleset fordult elő; jelenleg ápolás alatt van 186 egyén. Az alispán további jelentésében értesíti a közönséget, hogy a hatóság a járvány terjedésének további megállítására minden óvintézkedést megtett és reméli, hogy hamarosan sikerülni fog a tifuszi járványt elfojtani.

Gyilkos kukta. Berlinből táviratilag jelentik nekünk: Rutling Vilmos 15 éves kukta mesterét, Bülow Tivadar szakácsot bosszúból azért, mert rendreutasította, megsebesítette. A szakács, akit bevitték a kórházba, ahol kétszer megoperálták, aligha marad életben. A kuktát letartóztatták. A kukta, amikor kihallgatták, azt mondta, hogy tettét bosszúból követte el azért, mert a szakács több ízben összeszidta és megverte.

Gégészek kongresszusa. Bécsből jelentik egy táviratunk: A nemzetközi laringorhinológiai kongresszus résztvevői, tegnap ismerkedő estélyre gyűltek össze. A kongresszusra képviselőket küldtek Magyarország, Németország, Bulgária, Görögország, Portugália, Dánia, Anglia és Szerbia kormányai, továbbá a legtöbb külföldi akadémia, bel- és külföldi szakegyesületek. A résztvevők száma 80.

A lemergi gyilkosság. Lembergől táviratozzák: Gróf Potocki gyilkosának és édesanyjának a kihallgatása, melyet a husvét ünnepek alatt is tovább folytattak, részben drámai hatású volt. Se a fiu, se az anya nem tért el eddigi vallomásától. Siczynski váltig megmarad amaz állítása mellett, hogy neki nincsenek büntársai és a mikor anyjával szembesítették, könyek közt jelentette ki, hogy anyjának sejtelve sem volt arról, hogy ő merényletet tervez a helytartó ellen. — *Anyám teljesen ártatlan!* — kiáltott fel Siczynski. Anyámnak az egész ügyhöz semmi köze.

A vizsgálóbíró megdöbbenéssel látta, hogy Siczynski anyja fiának a kijelentése után is megmarad a mellett, hogy fiát ő csábította arra, hogy a helytartót meggyilkolja.

Öngyilkos udvari tanácsos. Lembergől jelentik nekünk: Tegnap reggel hét órakor agyonlőtte magát Schiffner Antal nyugalmazott udvari tanácsos és a galíciai posta-és táviratigazgatóság volt igazgatója. Schiffner 72 éves volt és halálát annyiban a helytartó elleni merénylettel hozzák összefüggésbe, hogy Schiffner Potocki halála óta folyton azt mondogatta ismerőseinek, hogy mit keressen ő ezen a világon, amikor egy olyan fiatal embernek is, amint Potocki gróf, meg kellett halnia. Érti ő is, hogy már nem sokáig fog élni. Tényleg Schiffner nemrég elvesztette a szemévilágát és különben is betegeskedett.

Áru- és értéktőzsde.

Április 21.

Budapesti gabonatőzsde.

15 fillérrel drágább áron elkelt ma 50 kilónként 40000 mm. buza.
Rozs, zab, tengeri változatlan.
Felmondattott 1908. évi április 26-án leendő átvételre 2000 mm. buza, — mm. rozs, — mm. zab.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet szilárd irányzattal nyílt meg s az áruk tartott áron zárultak.
A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza április 1908	1131	1126—1128
Buza május	1023	1127—1122
Buza október	960	943—950
Rozs máj	965	960—962
Rozs októberre	923	915—816
Zab ápr.	—	—
Zab májusra	—	—
Zab októberre	665	658—656
Tengeri május 1908	638	631—633
Tengeri július	651	643—644

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde buzdítás híján üzletellen volt és a forgalomba került értékek árfolyamai csekély üzlet mellett alig változtak. Közúti vasúti részvények helyi vételek folytán 5 koronával javultak.
A forgalom élénk volt.

Ritka ily kedvező alkalom. Szabás tanítás!

Bécsi, prágai, drezdai és berlini tanulmányutamból hazaérkezvén, tanulmányaim mellett még négy akadémiát végezve

Debrecenben Egyháztér 5 sz. alatt csak 4 heti tanfolyamot

nyitottam férfi- és női szabók, szabónők, valamint úri és házi leánykák részére. Jelentkezni csak a hó 30-áig lehet

MEHR SÁMUEL

mű-szabász budapesti okleveles tanárnál, hol mindennemű férfi- és női szabásmin-ták is kaphatók, valamint saját kiadásu tankönyvem is.

Tanítást privát házaknál is elfogadok.

Tisztelettel kérem Debrecen n. é. közönségének szives pártfogását.

Kifüdtetve 10 oklevéllel és 8 éremmel.

Butor eladás!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy a legkényesebb igényeknek megfelelő

modern háló, ebédlő és konyhaberendezésekből

állandóan nagy raktárt tartok a legol-
csóbb kiszolgálás mellett.

Kérem a n. é. közönség pártfogását.

Tisztelettel

Fischer Béla,

műasztalos,

Józa. kir. hg. utca 60. Saját ház

Matild szépitőszerek ma már elismert legjobb cosmeticuskészítmények legfényesebben bizonyítja ezt legnagyobb kelendőségük. Tessék megkérdezni a főraktárban. Sem higanyt sem ólmot nem tartalmaznak.

Matild krém,

a legvastagabb szelet, májfoltot, vimmedlit, pörse-
nést vady bármint bőrcsúnyaságot biztosan eltávolít,
teljesen zsír- és olajmentes, pudor alá nappali hasz-
nálatra remek ráncfédő, a leghervadtabb arcbőrt öt
perc alatt üdév és **Matild arckenőcs** éjjelre,
báronypuhává teszi. zsíros, száros,
hatása gyorsabb. Tégelye 1 kor. és 1 kor. 60 fillér.
Készíti Kun István gyógyszerész szakkolatoriuma
Debrecen. Főraktár Tóth Béla gyógyszerésznél Tisza-
palota.

Ha nem használ, árát visszaadom.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz bőrnek) édeségét, hamvaságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kéz bőrszáradást. Az eldurvult, kirepedezett és szelkítujta arcot vagy kezet, a legrovidebb idő alatt fehérré s puhává teszi! Powder alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Egy üveg
Mint bőrápoló szer páratlan MOLLITERGIN
Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s főraktára:

Mihalovits Jenő gyógyszerész a „Kludy“-hoz
DEBRECENBEN,

Főiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

1908. április 22

Fő
ele
Dob

Tavas

Sima-
gyón
Angol-
Diva
a leg
Fekete-
Allan
fekete
Szabó
Mintákkal

275-1908. vk.

Árver

A debreceni
száma végzőse
Debreceni Ipar
Bert és Meisner
kor. tőke és 190
kamatai és edd
erőjéig 1908. jan
koronára becsül
évi április 25-én
és Debrecenben
8 szám alatt m
a legtöbbet igér
szükség esetén
Debrecen,

Telefon
84.

Körösvö
1907. é
portland
eg
Vakolati kö
El
kátrán
Minőségben é
G
valódi oem
tov
kerékgyár
logosóbban, k

70

Telefon 210
Földes és Vajner
 elektrotechnikai vállalkozás.
 Debrecen, nagytráfiák udvar.



Legolcsóbban és szak-szerűen készítenek: villamos világítás berendezéseket, házi és magán telefonok, villanyosengők berendezését és karbantartását, orvosi, fizikai műszerek készítését és javítását.

VITA
 KÖSKÜT FORRÁS VASMEGYE
ALKALIKUS NATRON-LITHION GYÓGYVIZ
 Orvosi ajánlva: húgysavas diathézis, köszvény, cukorbetegség, gyomor-, vese- és húgyhólyagbántalmaknál stb.
Mint üdítő- és borvíz páratlan.
 Bővebb felvilágosítással szolgál a
 Központi iroda: Budapest, V., Váci-körút 54. sz.
 Főraktár: KÖMLÖSSY LAJOS úrnál Debrecen. 949
 Kapható: gyógyszárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

Gyári áron alól!
 aki
Selyem-, csipke- és gyermek napernyőt
 olcsón akar vásárolni, az
most szerezzé be OTT KÁROLY UT.
 üzletében
 Debrecen, Kossuth utca 2. szám.
Meglepő olcsó árak.

Tavaszi nődivat ujdonságok
 Sima- és mintázott női kosztüm és divatkelméből gyönyörű választékot tartunk.
 Angol- és francia blouz szövetek a legújabb kivitelben.
Divat blouz selymek, a legolcsóbb beszerzési forrásokból.
 Fekete- és színes napernyőkből remek választékban.
Állandó nagy raktár fekete gyász-kelméből.
Szabó Sajos Fiai vászon, divat és szőnyeg-áruház.
 Mintákkal kívánatra készsággel szolgálunk.

Donogán és Somossy
 Debrecen, Kistemplombazár.
 Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű
ujdonságai.
 ruha- és blouzelmek, voile de laine selyem blouzelmek.
Színes és fekete napernyők
Óriási választék!

Máthéi János
 légszesz és vízvezetési vállalkozás
Debrecen, Péterfia-utca 19.
 Telefonszám 321. 17
 Légszesz, vízvezeték, angol closett, csatornázás, szivattyu, a legmodernebb fürdő berendezési, gőzfűtési, központi vízmelegítő készülékek, épület és bádigos munkák jótállá-mellett és minden e szakmában elős forduló javítások **szakszerűen, gyorsan, és jutányosan eszközöltetnek.**

275-1908. vk. sz.
Árverési hirdetmény.
 A debreceni kir. bíróságnak V. 4426/2 1907. száma végzése folytán közhírre tétetik, miszerint Debreceni Ipar és kereskedelmi bank részére Kovács Bernát és Meisner József debreceni lakosoktól 105 kor. tőke és 1907 május 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 73 kor. 88 fill. perköltség erejéig 1908. január 22. bírólilag felülfoglalt és 1211 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1908. évi április 25-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Debrecenben Varga utca 41. sz. és Honvéd utca 8 szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett a legkisebbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.
 Debrecen, 1908 március 21
Oláh Géza,
 bírói kiküldött.

Kölcsey kávéházat
 az eddigi berlőtől átvettem, én csak szolid uton kívánom t. vendégeimet kiszolgálni, finom és jó italokról gondoskodom, úgy, hogy a látogató vendégeim kedvök szerint szórakoz-hassanak. Tisztelettel kérve pártfogásom
A tulajdonos.

Uj Uj Szoba-, cim- és butorfestő vállalat
Prindelmayer L. és Papp F.
Péterfia 1. sz.
 Elvállalnak: Épület és portál mázolást, a legmodernebb szoba-festést tapétázást, cimitáblákat, cimereket, képrámák, lüszterek, aranyozását, fürdőkádak, kerékpárak, fa- és vasbutor zománc lagoonását.
Izletes és tartós munkáért szavatolunk. — Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölünk.
 A vállalat modern égető kályhával van felszerelve.
 907

Telefon 84. **Mész** Telefon 84.
Körösvölgyi darabos mész
 1907. évi pihent oltott mész,
portland és román cement,
egeresi gipsz.
 Vakolati kőper, Menyezet nádsonat,
 Elszigetelő-lemez,
kátrány papír-lemez
 Minőségben és tartósságban felülmulhatlan
„GLÓRIA“
 valódi cement aszfalt fedő-lemez,
 továbbá az összes
 kerékgártó és pintér anyagok
 legolcsóbban, legelőnyösebben beszerezhető
Kupfer Jenőnél
 Debrecen, Bethlen-utca 23.

Jó és olcsó nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa, Szepes-vármegye székhelye; 573 méter magasan a tenger színe felett, a városban és a város körül szép sétányok, 1-2 kilométernyire fejedelmekkel környezve, teljesen portalan, ózonos levegővel; kitűnő jó forrás vízvezetékekkel, villamos világítással, kikövezett és csatornás utcákkal és terrekkel; Jó és olcsó élelmezéssel, könnyű közlekedéssel, kellemes szórakoztató és kiránduló szomszéd-helyekkel. Az odautazás és ott el-szálásolás körülményeiről tüzetes felvilágosítással szolgál a város rendőrkapitánya

HOMOKI FAJBOROK
 kadarka, kövidinka, rizling, ezerjó, furmint, carbenet, borokat kiváló minőségben előnyös áron ajánl
*** CSANAK JÓZSEF kereskedése. ***

Apró hirdetések.

Levelezés.

„Szöszike“ „27“ „Ártatlanság“ „Legtisztább érzelem“ „Kék toalettké“ jelige alatt főpostán postresiant levele van, kérem ott átvenni okvetlen kéri Uri ember.

Ajánlat.

CSEMETE-u. 7. sz. a. egy udvari lakás 1 2 v. 3 szobával és mellékhelyiségekkel kiadó. 7979

URILAKÁS, továbbá nagy világos szutarén és kétszoba műhelynek május kiadó Csapó-u. 11.

ÜZLETHELYISÉG (dohánytözsdeinek, órásnak, hentesnek vagy kávémérésnek alkalmas) kiadó május 1-re Hadházi-u. 5 sz. 7954

EGY üzlethelyiség lakással együtt vagy a nélkül Szent-Anna-utca 41. sz. alatt kiadó. 7922

VALOGATOTT sima szőlővesszők, különféle csemege és borsfajokban ezrenként 7 koronával kapható Attila-utca 7. szám alatt. 7806

NAGY Antal kárpitos és díszítő Arany János-utca 38. 7796

KULÓN bejárati oszinosan butorozott szoba egy vagy két ur részére azonnal kiadó Kossuth-utca 58. ajtó 6.

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

NAGY HARISSYA VÁSÁR. divat női-, férfi- és gyermek harisnyákban Márton Gyula üzletében Piac utca 9., Bika szálloda mellett. Új harisnyák kötése és fejelése elfogadtaitk. 7347

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyterítők, Jeger ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

HARISNYÁK TO IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Beattyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

KIADÓ üzlethelyiség a Sas utca 3. sz. házban jelenleg mézárós és hentes üzletnek használt bolti helyiség 1908 május 1-től teljes egészében esetleg részben is kiadó. Értekezhetni Kaszanyit zky Endre üzletében. 7458

EGY 1100 kadrátos kerti lakás szép nemes gyümölcsösökkel van rajta 3 szobás lakás 2 kamarával és nagy baromfi állal kevés pénzzel megvehető cím a kiadóban.

IRODANAK vagy garzon lakásnak két szoba kiadó Hunyadi utca 10. sz. alatt. Bővebbet Szappanos utca 15. 7992

EGY üzlet italmérésrel más vállalat miatt azonnal átadó. Cím a kiadóba. 7997

BOLTHELYISÉG kiadó a Csapó utca 10. sz. házban ez évi november 1-től. Ugyanott egy deszkából készült fásszin eladó, értekezhetni az emeleten. 7996

Kereslet.

ÜGYES pénztárhozónó felvétetik. Cím a kiadó-hivatalban. 7990

GYAKORLOTT varróleányok felvétetnek, csakis jobb munkásnők. Blau és Társa Bathyány utca.

Eladás.

ELADÓ egy használt, de jó karban levő légnomáru sörkimérő készülék, két hordóra. Cím a kiadóba. 7925

JOKAI-u 9. sz. telek egészben vagy három házhelyre osztva eladó. 7973

LAKHAZ adómentes négyszobás a vasulállomás mellett. 4800 frtért eladó. Csapó-u. 11. szám. Sümeghy-nél 7959

4 lóerejű gőz cséplő üzem képes állapotban eladó. 79b3

A BEKECS telepen három egymás mellett levő új adómentes ház (vagongyári munkásoknak igen alkalmas) a legkedvezőbb feltételek mellett eladó. A vételhez kevés készpénz szükséges, értekezhetni Kónyatelep 31. sz. a. 7946

EGY alig használt 4 méteres vas esztergapad eladó Lorántffy utca 13. szám. 7923

EGY 3 ló erős gyárilag javított cséplő garnitúra eladó. Nánásy István Hajdunánás.

KIS Singer varrógép helyszüke miatt nagyon olcsón eladó. Miklós utca 47. 7843

AZ UJFÖLDÖN, közel a városhoz három nyilas föld eladó. Cím a kiadóba. 7887

ELADÓ Apaffy utca 147. számú ház 750 kor. terhével, 600 forint kell a vételhez, értekezni ugyanott. 7991

EGY jó karban levő fehér gyermek vaságy eladó. József kir. hg. utca 39. 7989

EBEDLO kredenc. hálószoba berendezés és egyéb butorok eladó. Széchenyi utca 23. az az emeleten. 7995

A FÜTCAHOZ közel eladó egy igen kényelmes lakással és nagy udvarral bíró ház, olcsó amortizációs kölcsön van rajta, 3500 frt. készpénz szükséges hozzá. Cím a kiadóba. 7994

KISEBBSZERŰ szatócs üzlet házzal együtt eladó. Cím a kiadóba. 7998

ELADÓ minden elfogadható áron Csapókert Vasutisor 37. 300 öl föld, teher 400 korona, kerékpár, bolti álvány, harci kanári madarak Péterfia 42. 7993

LASZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

SARG-féle • 60
KALODONT
LEJÓBB
FILLÉRT
FOG-CRÉME

1908. Tavaszi idény
ujdonságai
Rózsá-féle
Kistemplombazár helyiségében,
női- és
leány-felöltők,
elegáns kimonák, gallérok, Ranglánok
dus választékban megérkeztek
Nagyérdemű közönséget a raktárunk megtekintésére és becses pártfogását kérve
Tisztelettel
Weinmann Dezső és Tsa
Rózsá.

Egy ügyes, jó családból való fiu, 13-15 évesig
irodába küldöncnek
felvétetik.
Cím a kiadóhivatalban.

Takarék tüzhelyek,
fűzőedények,
gazdasági eszközök,
fedellemezek,
jutányos áron kaphatók
Kovács Gyula
vasüzletében
Bika szálloda mellett.

TARCSA gyógyfürdő Vasme-
gyében. Glaubersav-
tartalmu szénsav-
dus vasforrások.
Vizgyógyintézet külön férfi és női osztályllyal vasláp (moor) - és természetes szénsavban - vasas és pezsgős fürdők. A tarosai vasláp, mely a Franzesbadhoz hasonlító. Dr. Hankó tnr. a tudományos akadémia vegyelemzése szerint Magyarországon a legjobb, sőt a világ hírhirtű Marienbadit is jóval felülmúlja. Neuhelmi gyógymód. Tej-, kefir-, savókura, villamvilágítás, fegyvesek, kellemes hűvös éghajlat. A női szerrek bántalmak, sápkór, vörsegyénység, lieges bántalmak, szivbajok, oszros megbetegedések, továbbá a légzési-, emésztési- és vizeleti szervek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. Fürdőorvosok dr. Bartha Kornél ó. tanársegéd és dr. Glik Gyula.
Évad május hó 17-től szeptember 15-ig esetleg ho végéig.
Erő- és utóevadban tetemesen olcsóbb árak. Tarosai Károly forrás kedvelt borviz és hurutos bántalmaknál kiváló hatásu. Kivánatra proceptus, Pesta-távirda és vasuti állomás, közvetlen vasuti kocsi közlekedés „Tarcsa-fürdő“ felirattal.

Alkalmi vételek
áruháza.

Idegen: Az Istenért valyon mi történt ott?
Helyböll: Oh semmit! csak a vevők igyekeznek az Alkalmi Áruházba a (főpostá mellett), ahol mesés olcsón lehet vásárolni.

Tavaszi férfi-, fiu- és gyermekruha ujdonságok nagy választékban megérkeztek s legolcsóbb árban kapható
Gerő E. Ernő
férfiruha áruházacan
Piac-utca 41. sz. alatt.